

“特色一日游”走项目看民生感变化

市民巡访团检验章丘发展成果

带着对章丘经济建设的热情关注,带着对家乡发展变化的殷切期望,10日,由30名市民代表、网友代表、大学生代表组成的市民巡访团,深入到章丘经济社会发展一线,从大型企业的重大项目走起,一路观摩了农业种植、片区改造、美丽乡村建设、教体国防文化建设等15个全市重点项目、民生工程,亲眼见证并检验了章丘的发展成果,为日新月异的家乡变化点赞。



本报记者 王帅 蒋龙龙



百脉现代农业示范园。

打造商贸集聚区 引领城市“高大上”

“在咱章丘,也有这么国际化的‘大商场了’!”在位于明水老城区核心地段的唐人中心,市民巡访团的代表们边走近参观,边赞叹着。虽然唐人中心商业部分综合楼、文化娱乐楼已从元旦开始正式开业,但巡访团的不少代表还是第一次来,购物、餐饮、休闲、娱乐……缤纷活动集聚一体,旧貌换新颜,“章丘

一下子洋气起来,有了大城市的‘感觉’。”

据了解,唐人中心项目总投资50亿元,建筑面积73万平方米,是章丘旧城改造的重点项目之一。该项目涉及1156户私有住宅、32户私有商业房、31家企业事业单位,自2013年8月启动起,历时不到2个月,便圆满完成了24万平方米的征收工作任务。

据介绍,章丘在市中心打造商贸集聚区同时,因地制宜,统筹片区开发特色,不断推动项目发展。绣源河片区重点打造绿色生态城区、现代服务业聚集区和对接融入济南的新平台,喜来乐旅游综合体已初具规模;双山大街沿线片区以“章丘金廊”为发展思路,闻台中天城市综合体项目已开工建设;与百脉泉一路之隔的“北四厂”

片区,通过老企业转型升级、整体搬迁,完成了“腾笼换鸟”,并以“章丘母亲河”——绣江河为主轴,打造生态宜居、休闲娱乐、旅游观光等综合性功能片区。

2015年,章丘市全年累计引进项目176个,完成投资862.5亿元。实际利用外资9.6亿美元,完成外贸出口30亿美元。

发展中草药种植 赢农业特色发展

“我本来就承包了村里30亩的土地,看到吴家庄的中草药种植项目,很感兴趣,可以来取经。”行至官庄街道办的吴家庄,市民巡访团的网友代表邢秉俊便被该村的中草药种植大棚吸引住了,钢架结构的温室大棚中,通过控制土壤、温度、水浇条件等,石斛、丹参长势喜人,通过中草药育苗,每亩地纯收入

可达3000余元。

据了解,2015年,在章丘市委、市政府“优化农业结构,培育药材产业,引领农村经济、增加农民收入”政策引领下,吴家庄园区充分利用旧村拆迁扶风的土地,在章丘率先对中药材培育和种植进行了试验和尝试,包括药材种苗20余种。目前,吴家庄园中草药种植项目规划面积

1000余亩,已完成投资1000余万元,建成智能连栋温室15000平方米,钢架日光温室大棚6000平方米。

借力“互联网+”提升发展后劲,章丘立足特色农业优势,建设“百农汇”电商平台,打造现代农业示范园农产品电商平台及总部基地项目,以农副品种种植(养殖)和流通为主要服务对象,建立可追溯的全程监

管机制,确保产品“安全、绿色、优质、高端”。另外,还将立足特色工业优势,大力推广工业品电商平台。

在百脉现代农业产业园,先进的台湾现代化农业发展理念令巡访团成员赞不绝口。这样的产业园,不仅成为章丘农业的展示基地,也成为科研、育种的技术中心,同时还成为休闲参观娱乐的场所。

延伸阅读

市委书记当起现场“解说员”

代表们啧啧称奇“拍”不断

本报记者 王帅

“他们书记讲得很仔细,但是呢,我还想再补充几句。”10日上午,市民巡访团来到吴家庄的丹参种植大棚参观,在该村村支书张新林介绍完园区情况后,带队的章丘市委书记江林接过了话筒,向巡访团的代表们细细讲述章丘推广中草药种植项目的前因后果,以及如今村民们享受到的扶持与收益。

从“北四厂”片区改造到中铁十四局建筑产业化基地项目,从白云湖引黄济章工程到文博中心项目,每到一处观摩点,江林都化身为现场“解说员”,如数家珍般向巡访团的代表介绍相关建设数据、实施过程及发展前景。

在巡访活动中,市民代表柴本泉手拿一个笔记本,不停地记录着自己的所见所感。柴本泉老家刁镇,好几个观摩点都是他第一次有所了解,看到不少项目的成功落地、开花结果,柴本泉认为这是政策运用的得当、政府扶持的有力,“通过参加这次活动,我感触章丘的快速发展,也会坚持传递正能量,更好地服务发展”。

参观了章丘一中教育资源整合迁校工程,来自曲阜师范大学的大四学生弥冬梅注意到了章丘对于教育的重视,同时,家乡生态发展的理念、生活环境的提升,让弥冬梅倍感自豪,“我马上就要毕业了,看到老家这么好,我想回家来工作”。

市民代表袁建恩是一位退休职工,常被老朋友们戏称为“乐观小老头”,在巡访活动当天,袁建恩带上了自己的DV机,碰到新奇有趣、备受关注的项目,便随手录下。在结束上午的观摩后,袁建恩感叹:“每个地方都能像这些观摩点一样的发展,慢慢地章丘就是响当当的‘大拇指’啦。”与袁建恩一样,不少巡访团代表拿出手机、平板,时不时拍照记录。

企业转型生态修复 拓城区北进空间

说起对“北四厂”片区的老印象,市民巡访团的不少代表用“浓烟滚滚”来形容,市民代表柴本泉告诉记者,现在看到“北四厂”,觉得更加震撼,绿色发展不仅是企业的转型,环保意识的提升,更是政府正能量的发挥,让老百姓切切实实地受到实惠。

“这么大的盘子,设备搬迁难就不说了,光妥善安排5000名职工,安抚几万名家属,细枝末节千头万绪就不是易事。”据介绍,整体搬迁后的“北四厂”完成了“腾笼换鸟”飞速崛起,正在建设的新型煤气化项目在全国乃至世界煤结晶化利用方面都是顶尖的。“北四厂”的迁建,解决

了城区生态之患、安全之忧、污染之源,实现了企业转型、环境保护、生态修复、公共安全和城市发展五大综合效应。

目前,章丘着力打造产业集群化、技术创新化、资源集约化为重要特征的先进制造业基地;以现代物流、文化旅游、电子商务、金融商贸等为主导功

能的现代服务业基地;以创新型经济、高新技术产业、人才集聚高地为显著特点的科技成果转化基地。

瞄准新兴市场、采用先进技术、创新发展思路,坚持绿色发展,章丘产业结构调整力度不断增强,昔日“铁匠之乡”正向“智慧城市”迈进。

特困村两年大翻身 “晒”乡村新容颜

绕着九曲十八弯的山路,驱车一个多小时,市民巡访团才到达了位于大山深处的垛庄镇十八盘村。一路看过来,山沟里空气洁净,远山层林叠映,平坦的水泥主干道一直通到了村民家门口。在村委门前敞亮的小广场上,巡访团的代表们仔细地听着十八盘村村支书介绍特困村的“发家史”。

近两年来,通过各级政府部门的协助帮扶,十八盘村不断加强基础设施建设、发展壮大村集体经济、推进群众创业增收、加大社会保障力度,取得了良好成效。通过深入推进支部“1+3”项目,发挥党支部的引领作用,成立了强农种植专业合作社,建立起农产品加工

中心,对大山沟里生产的特色小米、花椒进行统一包装、统一销售,并流转200亩土地,建立中草药种植基地和无花果种植基地。据介绍,目前可实现村集体增收15万元。

“农村里的生活条件、生存环境真不错,生活有了奔头,日子肯定越过越红火。”市民巡访团的大学生代表部文奇告诉记者,他是第一次到垛庄来,看到十八盘村整洁干净的村容村貌,感叹这样的新农村让人流连。而大学生代表潘兵的姥姥家,便在观摩点之一的白云湖镇章历村,这几年白云湖镇下大力气产业转型,发展生态工业,环境的改变,让村头巷尾变得“靓丽秀美”,也让潘兵感叹

“住得更踏实”。

脱贫攻坚是2015年章丘“农村三大工程”之一和“十大民生工程”之首,一年的实践,章丘扶贫解困工作交上了一份

群众满意、社会赞誉的民生答卷。同时,一个个美丽乡村的逐一绽放,让章丘守住了绿水青山,并自豪地迎接外村人的旅游与参观。



◀市民巡访团在吴家庄院中草药种植大棚观摩。